

# 创新举措打造基础教育强师队伍

李锋亮

日前,教育部等八部门联合印发《新时代基础教育强师计划》,提出提升教师能力素质、推动优质师资均衡、加强教师教育体系建设、深化管理综合改革等方面的15条措施,进一步加强基础教育教师队伍建设和提升教师素质。该计划面向“2035年远景目标”,表明加强基础教育师资将成为未来相当长一段时间内推动基础教育优质均衡发展的一项重点工作。

建设教育强国、办好人民满意的教育,必须实现优质均衡的义务教育,为此就必须建设一支高素质、专业化的创新型教师队伍。没有基础教育的强师就无法实现优质均衡的义务教育;没有优质均衡的义务教育,教育强国就是空谈,实现共同富裕也将是无本之木。而在当前就业双向选择、人员流动更加自由的情况下,如何从宏观层面和制度层面为教师培养和留住优质教师队伍,又的确是一个难题。强师计划为解决这一难题提出了一揽子方向性的解决方案,并且具有明显的方向性与创新性。

其一,强师计划强调要改进师范院校评价。推进师范类专业认证工作,明确师范院校教育教学评估和相关学科评估基本要求,探索建立符合教师教育规律的师范类“双一流”建设评价机制,切实推动师范院校把办好师范教育作为第一职责,将培养合格教师作为主要考核指标,推动师范专业特色发展、追求卓越。这是通过发挥院校评价的指挥棒作用,推动师范院校发挥主观能动性的重要举措。“双一流”建设评估、学科评估等可以将毕业生去向西部、东北、基层担任教师的情况纳入评估指标,因为这是大学人才培养、社会服务的重要体现。而院校在评估指挥棒的指导下,应该探索建立起多渠道筹措资源的机制,给予去基层当教师的毕业生资金补贴。与此同时,学校还可以为这些学生开辟本、硕、博与教学实践贯通交叉培养的人才成长通道。这样不但可以让学生能够安心在基层教书育人、立德树人,还能促进他们的职业发展。让去基层奉献的教师收入上不

吃亏,在发展的上有途径,就能在一定程度上解决扎根基础教育与自身发展之间存在的冲突。

其二,强师计划强调要优化义务教育教师资源配置,“重点加强城镇优秀教师、校长向乡村学校、薄弱学校流动,发挥优秀教师、校长的辐射带动作用,扩大优质资源覆盖面,整体提升学校育人能力”。完善交流轮岗激励机制,不仅优秀教师要轮岗,优秀校长也要轮岗。优秀校长和优秀教师不能仅仅在业务上优秀,还需要在带动其他人上作表率,而这也促进优秀校长、优秀教师教育领导力的提升。可以预见优秀校长和优秀教师的轮岗,不仅能够提升当地整体的师资水平,还能提升当地的整体教育治理水平。

其三,强师计划强调要深入实施人工智能助推教师队伍建设试点行动,探索人工智能助推教师管理优化、教师教育改革、教育教学方法创新、教育精准帮扶的新路径和新模式。这对于我国而言具有相当的前瞻性。试想人工智能能够让一个没有任

何围棋基础的机器通过学习变为一个世界顶尖的围棋棋手,那么,将人工智能用于培训优秀师资,师资建设或将大大提速。我国可以借鉴国际经验,进行实践与政策上的探索。目前人工智能在我国基础教育的应用上还存在一些困难,比如技术上的不成熟。因此,国家应该鼓励相关行业、企业与机构,加强人工智能用于教师培训的技术研发与产品推广。除了技术上的困难,人工智能在教育中的应用还存在法规上的挑战,因此,我国应尽快完善相关法律法规,推进人工智能在基础教育教与学以及师资培养上的应用。

师资强则教育强,优秀师资分布不均共同富裕难以实现,强师计划为解决基础教育阶段优质教师结构性、阶段性、区域性短缺问题提供了一系列的解决方案,并且明确指出将提供资金保障强师计划的实施与推进。我们相信,贯彻落实好基础教育强师计划,中国教育现代化未来可期。(原载《中国教育报》)

## 我市6名校长当选省第七批中小学名校长

通知指出,省教育厅对河南省中小学名校长实行动态管理,3年为一个周期。名校长培育工程执行办公室将组织专家对授予名校长荣誉称号的校长的思想品德、领导能力、管理业绩、科研成果、示范引领、社会影响等进行跟踪考评,对考评不合格者或有违法违纪等行为的,取消其河南省中小学名校长称号。要求各地各学校要以名校长培育工程的实施为契机,积极构建区域内的名优校长培养体系,为教育干部培训工作提供必要的政策和经费支持,创造良好的工作环境。要充分发挥名校长的辐射引领作用,带动和促进中小学校长队伍专业化建设,努力在全省基础教育高质量发展作出贡献。

据了解,河南省教育厅于2020年启动中小学名校长培育工程第七批培育工作,经过市县遴选推荐、专家评审,以集中理论研修、名校跟岗学习、课题研究及答辩、办学思想凝练与校长论坛等多种形式对第七批名校长培养人选进行了为期2年的重点培养。

## 淮阳区教体局

### 时刻绷紧疫情防控这根弦

本报讯(记者朱红)4月17日上午,淮阳区教体局召开疫情防控暨安全生产工作例会。局全体班子成员、各乡镇中心校长、局直各学校负责人、局机关各股室负责人参加会议。

会议要求,要认清当前疫情防控的严峻形势,时刻绷紧疫情防控这根弦,绝不能有任何的松懈麻痹思想;要做好重点人员管控,尤其是中高风险地区返淮师生家长及涉教人员,一律排查隔离

到位;重点场所监督要细之又细,学校要严把入口关等关键环节,并对接好核酸检测等各项工作;严格落实岗位职责,各卡点、学校责任人要落实职责,发挥效能。会议要求学校建立学生心理健康台账,注重对学生的心理健康辅导;加强校园安全,落实人防物防技防,使用好各类安保设备;强化学校安全排查,对排查出的问题限期整改,坚决清零。

## 周口市回民小学

### 加强语言文字规范化工作

本报讯(记者刘华志)为贯彻落实《中华人民共和国国家通用语言文字法》和《国家通用语言文字条例》,周口市回民小学创新教育方式和途径,将“讲普通话,写规范字”纳入日常教育教学工作。

学校制订语言文字规范化工作实施方案,明确职责,把红色革命教育、社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育与学生素质教育、常规教育教学融合在一起,开展形式新颖、丰富多彩的主题教育活动,如举办“崇文励志、振兴中华”读书活动、“传承革命基因、发扬革命精神”诗歌朗诵比赛、“我与回小共成长”教师读书分享会等活动。同时,每月举行一次“与经典同行、与诗词相伴”师生规范字比赛,受到了师生的普遍欢迎。

系列活动的开展,增强了全体师生语言文字规范意识,“讲普通话,写规范字,讲文明语,做文明人”已成为该校师生工作、学习和生活的自觉行为。

## 川汇区有序恢复教育教学秩序

本报讯(记者刘华志)经历了两周的网上教学后,4月18日起,川汇区中小学、幼儿园的师生分期、分批、错峰返校,有序恢复教育教学秩序。

严密部署,做好师生返校准备。4月15日,川汇区教体局召开返校复学部署会,印发《关于全区各级各类学校错峰有序返校的通知》,要求各学校结合自身实际制订返校复学工作方案,织密织牢疫情防控网,确保师生安全有序返校。

全面消杀,保障学习环境安全。4月16日、17日,各学校对教学楼、楼道、餐厅、卫生间、宿舍等区域进行全方位、无死角的卫生清理和消杀,为全体师生创造了干净、卫生、安全的校园环境。期间,区教体局各

督导组深入学校,现场督导学校复学准备工作,发现问题立即整改,确保不疏漏每一个细节。

家校联动,合力维护复学秩序。在返校复学前,各学校通过家长群、公众号对复学时间、复学当天的安排、复学前的准备及复学注意事项等方面工作进行精细安排,对家长需要配合的事项提出建议,争取家长协同配合,齐心协力维护好错峰上下学秩序。

4月18日早上,区教体局各督导组提前到学校现场督导,各学校领导班子、教师按照分工提前到岗,热心家长当志愿者维持秩序,各方人员齐心协力,共同为师生保驾护航,切实保障了师生安全有序返校复学。



周口市汉阳路学校有序复学,入班前教师对学生进行体温测量。 记者 刘华志 摄



4月18日,周口市第一幼儿园正式复学,为了给孩子们创造一个干净整洁、安全健康的成长环境,该园教职工对幼儿园室内外地面、楼道等进行了地毯式清洁、消毒,全力筑牢安全防线。 记者李硕 摄

## 项城:全力护航复学路

本报讯(记者刘华志)为科学有序做好师生返校复学,保障师生健康和生命安全,近日,项城市各中小学校多措并举,全力护航复学路。

在公园路学校,工作人员携带专业消杀设备,严格按照卫生消杀管理标准规范操作,对校园进行全方位、无死角消毒消杀,为学生返校复课筑起一道安全防线。

东方中心校领导带队对辖区各校复学工作进行督导,详细了解各校疫情防控措施落实、日常环境消杀、师生情况追踪、师生

健康摸排、防疫物资储备等情况,确保学生有序顺利复学复课。

名仕路学校积极制订复学复课预案,在落实校园全面消杀的基础上,配足口罩、消毒液、洗手液等疫情防控物资,充分做好学生返校复课准备工作。

目前,项城市教育系统全体教职工已做好迎接学生有序返校复课准备。面对疫情防控常态化,项城市各学校将严格落实疫情防控措施,强化责任担当,为师生健康生活保驾护航。

## 项城市教体局 多种形式开展宣传教育活动

### 项城市教体局

### 多种形式开展宣传教育活动

本报讯(记者朱红 通讯员张高峰)悬挂条幅、发放宣传手册、张贴海报、举办书法比赛、开展知识竞赛……4月15日,是第七个全民国家安全教育日,项城市教体局精心部署,组织形式多样的宣传活动,迅速掀起宣传教育活动高潮。

该局利用国家安全教育微信公众号,推送国家安全知识2期、微动漫小视频3次,开展“小手拉大手”活动,倡议家长和小学生一起通过安全教育平台观看国家安全教育视频。遵循教育规律,积极开展“五杯”国家安全知识竞赛,对中小学生及学生家长进行宣传教育,让总体国家安全观家喻户晓,深入人心,形成维护国家安全的强大合力。

该局要求全市各中小学校认真学习《大中小学国家安全教育指导纲要》,将国家安全知识融入各学科,根据学生年龄特征,密切联系学生实际,丰富创新活动载体,形成宣传教育常态化,不断拓展宣传的深度和广度。

## 周口市文昌中学

### 组织开展主题教育活动

本报讯(记者刘华志)4月15日,周口市文昌中学组织开展系列教育活动,号召全校师生自觉捍卫国家安全。

当日上午9时,学校教师代表参与由河南省委教育工委和省教育厅主办的国家安全教育日启动仪式暨大中小学思政课集体备课,以此增强教职员工的国家安全意识。

通过学习,大家进一步明白了为什么要坚持总体国家安全观,在教育教学中,如何引导、教育新时代

中学生维护国家安全。各班级利用晚自习时间,开展“国家安全日”主题班会活动。同学们通过观看《2022年中小学生国家安全教育专题活动》视频,了解了国家安全工作,懂得了保护网络信息安全就是维护国家安全。

活动的开展,让同学们对国家安全有了更深入的理解,增强了他们“维护国家安全人人有责,维护国家安全人人可为”的意识。

## 责任在肩 同“周”抗疫

### ——周口高中抗疫纪实

记者 陈军强

壬寅季春,春暖大地。面对凶猛的疫情,周口高中人不忘初心、牢记使命,坚守教育阵地,打响了一场没有硝烟的全体师生战“疫”,绘出了一幅最美的抗疫图,凝聚起了上下同心、携手抗疫情的磅礴力量,谱写了一曲冲锋在前、不负使命的春日赞歌!

#### 同“周”抗疫有担当 科学操作细落实

“疫情防控,严如接力,难于织网,哪个环节出现脱节,哪道防线露出破绽,病毒就会乘隙破防。”周口高中校长石荣说,全校上下第一时间拉响预警,疫情就是命令,防控就是责任。各项防控工作本着“三从”原则常态化展开:从严,严字当头;从细,细化防控;从实,脚踏实地,实实在在,落到实处。

防控部署常态化。学校成立以刘永文董事长为组长,王松林校长为副组长,分部负责人为成员的疫情防控领导

组。定期召开疫情防控工作会议,传达学习川汇区委、区教体局疫情防控精神,对学校疫情防控工作全面排查,统筹安排。组长亲力督办,事不过夜,确保所有措施落实到位,所有问题整改到位,打一场疫情防控阻击战,确保全校师生人身安全、教育教学稳步推进。

定期消毒常态化。后勤人员消毒大队,从日出到日落,从校外到校内,对校门口、教学区、生活区、运动区、生活区等,分时分段进行全面消毒。

体温测量常态化。各班主任为第一责任人,每日三餐前负责为学生测量体温,并将体温记录留档,发现问题,及时处理。

物品中转常态化。疫情防控期间,进出校园的生活物资及车辆,必须在停车场中转站进行全面消毒,务必切断一切可能的病毒传播链。

核酸检测常态化。学校依据上级要求,实行全校教职工五天三检,学生

每天20%抽检。自3月20日以来,学校做核酸检测22次,累计检测42640人次。

联防联控常态化。在疫情防控的整个过程中,无论白天黑夜,从校长到员工,从班主任到寝管员,从教室到寝室,全员联动,发现问题,第一时间解决。

#### 同“周”抗疫有大爱 蜡炬成灰泪始干

疫情无情,校园有爱!疫情防控期间,周口高中人用自己的实际行动温暖着每一片云朵,化作滴滴甘露,滋润着学生的心田。

学校全封闭教学期间,高一(1)班的班主任为做好了各方面工作,把3岁的孩子托付给了奶奶照顾;张昆老师的父亲住院治疗,他依旧坚守在教学一线;胡妍妍老师在班内为学生过生日,却只能在视频中为家中的女儿唱《生日快乐歌》;李艳华老师化身理发

师为学生理发……这样的感人事迹,不胜枚举!它化作一股暖流,在周口高中校园内流淌,在家校沟通中传播!

还有很多生动的情景每天都在上演,来不及记录的是他们无畏的坚守和奉献,来不及赞叹的是他们博大的心胸和情怀,来不及感谢的是他们默默的付出和挚爱。

#### 同“周”抗疫有喜悦 驿路梨花处处开

周口高中人从不惧艰难,也不畏困难。疫情防控,严防死守;教育教学,循序渐进。在3月29日至30日举行的高三天一联考中取得了优异成绩,周口高中的数学、英语、物理、化学,理综各科均分、总分都居全省前列。

周口高中人不负韶华,燃梦前行,才有了令人骄傲的成绩;同“周”抗疫,一路同行,才有了无数家长的肯定;立德树人,不负盛世,才赢得了社会的认可。

教育新闻热线  
13592220016 15290650696